

·权威发布·

# “十四五”知识产权发展明确路线图

本报讯(记者 夏胜为)省政府办公厅近日印发《安徽省“十四五”知识产权发展规划》，明确“十四五”时期安徽知识产权发展目标、重点任务和保障举措等。根据规划，到2025年，每万人口高价值发明专利拥有量力争达到12件，知识产权保护社会满意度达到82分。

我省“十四五”知识产权发展目标是，到2025年，创新型知识产权强省建设阶段性目标任务如期完成。知识产权保护更加严格，知识产权市场价值更加凸显，关键技术领域核心专利布局实现重点突破，品牌竞争力大幅提升，知识产权支撑经济社会高质量发展更加有力。

规划设置了预期性主要指标，如知

到2025年，每万人口高价值发明专利拥有量力争达到12件，知识产权保护社会满意度达到82分

建设知识产权运营中心，组建产业知识产权联盟，实施“自由贸易试验区知识产权保护提升工程”等

识产权质押融资登记金额2025年达到120亿元、版权产业增加值占GDP比重力争达到7.5%、知识产权优势企业和示范企业数量700家、省级知识产权信息公共服务网点80家等。

规划紧扣安徽未来五年发展战略和蓝图架构，提出一系列具体化的任务

举措。如围绕安徽十大新兴产业发展，提出“强化高价值知识产权培育、建设知识产权运营中心、组建产业知识产权联盟”等举措；围绕自由贸易试验区，实施“自由贸易试验区知识产权保护提升工程”，支持建设中国(安徽)自由贸易试验区知识产权法庭，完善自由贸易试验区知

识产权保护制度等；围绕长三角一体化发展、“一带一路”等战略，提出“优化长三角地区创新环境和营商环境、加强与‘一带一路’沿线国家的交流，推介安徽商标品牌和地理标志产品”等。

省知识产权局有关负责人表示，“十四五”时期，我省将加快建设法规制度健全、保护严格公正、运行顺畅高效、服务规范便捷、文化自觉自信、开放合作共赢的创新型知识产权强省，加强知识产权创造、强化知识产权保护，推动知识产权运用、优化知识产权服务、深化知识产权交流合作、加强知识产权人才培养和文化建设，大力激发社会创新创造活力。

## 去年我省对“一带一路”沿线国家进出口增长36%

本报讯(记者 郑莉)据海关统计，2021年，我省对“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”沿线国家进出口1790.1亿元人民币，比上年同期增长

36%，占同期安徽省进出口总值的25.9%。12月份，我省对沿线国家进出口185.2亿元，增长47.4%。

据合肥海关分析，2021年我省对沿

线国家进出口主要特点有：以一般贸易方式进出口1406.3亿元，增长39%，占同期我省对沿线国家进出口总值的78.6%，加工贸易增长8.5%，保税物流增

长10.1%；民营企业进出口1024.9亿元，增长36.9%，占57.3%，国企增长48.1%，外企增长20.9%；印度、越南和印度尼西亚为前3大贸易伙伴，合计占比29.3%，对印度增长65.4%；出口机电产品801亿元，增长35.1%，占同期我省对沿线国家出口值的62.3%；进口高新技术产品134.6亿元，增长76.5%，占同期我省对沿线国家进口值的26.7%。

## 抢农时 田管忙

2月11日，在亳州市谯城区赵桥乡双楼村，村民驾驶自走式高杆喷雾机对小麦进行田管作业。初春时节，该区农民抢抓农时，积极投入小麦春耕春管中，争取今年小麦大丰收。

本报通讯员 刘勤利  
孙丽敏 摄



## 合肥中欧班列跑出“开门红”

本报讯(记者 郑莉)2月6日20时30分，一列满载货物的中欧班列从合肥北站发车，将经阿拉山口口岸发运至德国汉堡。此趟列车共搭载100标箱，货值近6500万元，主要货物为注塑模具、无线路由器、女裤、直流电机、路由器、舞台灯具配件等。

春节期间，合肥中欧班列保持每天至少2列的开行频次，从除夕至大年初六，累积发运16列，较去年春节期间班列数增长近4倍。针对节日期间合肥中欧班列次多、货物多、开行时间密集的情况，庐州海关及时主动做好对接，提前了解班列发车、运抵情况，做好预约通关、布控查验等工作；优化通关流程，确保货物不滞港、通关“零延时”；优化调配人力资源，加班加点开展查验放行，确保货物及时查验，班列准时发运。

据统计，2022年1月合肥中欧班列共发运69列，同比增长60.4%，发运标箱2822个，货值约16亿元，货重3.71万吨，同比分别增长60.5%、74.1%和76.7%，跑出了“开门红”。

马鞍山首宗“标准地2.0”模式地块出让

本报讯(通讯员 任德玲 记者 贾克帅)2月10日，马鞍山市首宗“标准地2.0”模式出让项目正式挂牌。

该地块项目由安徽安乐屠宰机械制造有限公司投资，主要生产屠宰环保设备，为省重点项目。目前，企业已完成初步设计方案和施工方案，正在开展图审，成交时即可发《建设工程规划许可证》和《建设用地规划许可证》，真正做到“拿地即开工”，推进了土地资源配置市场化改革，激发了市场主体活力，高效实现了市场有效、政府有为、企业有利的有机统一。

作为全省唯一试点城市，马鞍山先行先试，于2020年启动工业项目“标准地”改革，2021年又推出2.0版，实现“标准地”成交即发证、交地即开工、竣工即登记。2021年，该市供应工业项目“标准地”61宗4316.96亩，省级以上开发园区新增工业用地实现“标准地”出让全覆盖。

新春走基层

## 产业升级动力强

本报记者 洪放

记者近日来到合肥市庐阳经开区，从在建项目到投产企业，一派欣欣向荣、生机盎然的景象。

位于园区的安徽大恒能源科技有限公司1号厂房，两条生产线正满负荷运行。经过切片、焊接、拼接等22道工序，一块块崭新的全面屏光伏组件正从机器中源源不断地“吐”出。

作为一家专注于太阳能光伏产品技术研发、生产制造、电站建设与运维等业务的国家高新技术企业，去年大恒能源先后发布了全面屏光伏组件和微单元智能光伏系统两大创新产品，为企业带来了可观的效益。

“2021年企业产值近20亿元，是上一年的两倍多。今年我们的订单已经排到了6月，目前都是满负荷生产，

马上还要进一步增加产能以满足市场需求。”公司市场总监周杨表示。

在全面屏光伏生产车间的楼上，企业研发部门同样开足马力，忙着各种测试与试验。在一台巨大的机械载荷测试仪器前，“90后”研发工程师许强正专注地调整着测试参数，细心地观察着吸盘压下光伏组件的结构强度。

“产品创新没有天花板，在新能源行业的‘蓝海’，我们不仅要拼创新的能力，还要拼创新的速度，在市场上更早推出有竞争力的产品。”企业研发总监姜成银告诉记者，研发团队正在从新材料、新技术、新应用场景等方面持续推进创新研发工作，在行业中力争上游。值得一提的是，大恒能源以“90后”为主力军的研发团队，目前已斩获各项专利200多个。

“产业转型升级，既要做优传统优势产业的‘存量’，更要做强战略性新兴产业这一‘增量’。”庐阳经开区经发局副局长朱敏告诉记者，目前园区正通过积极引导“腾笼换鸟”，盘活现有资源，加快培育发展高新技术产业和战略性新兴产业，持续做好科技企业孵化工作。

2021年，该园区新增高新技术企业35家，培育科技小巨人企业44家、创新型企业70家。目前，庐阳经开区国家高新技术企业达到129家，推动近500家科技企业认定进入科技中小企业库。“十四五”期间，该区还将聚力打造临港产业一个主导产业集群，新能源、新兴科技两个新兴产业集群协同发展的产业格局，做大做强3个龙头企业，围绕“数智芯光”产业发展方向，培育发展10个以上骨干企业。

“产业转型升级，既要做优传统优势产业的‘存量’，更要做强战略性新兴产业这一‘增量’。”庐阳经开区经发局副局长朱敏告诉记者，目前园区正通过积极引导“腾笼换鸟”，盘活现有资源，加快培育发展高新技术产业和战略性新兴产业，持续做好科技企业孵化工作。

2021年，该园区新增高新技术企业35家，培育科技小巨人企业44家、创新型企业70家。目前，庐阳经开区国家高新技术企业达到129家，推动近500家科技企业认定进入科技中小企业库。“十四五”期间，该区还将聚力打造临港产业一个主导产业集群，新能源、新兴科技两个新兴产业集群协同发展的产业格局，做大做强3个龙头企业，围绕“数智芯光”产业发展方向，培育发展10个以上骨干企业。

## “直播带岗”引人才

本报记者 罗宝

本报通讯员 吕华

“我们公司在来安县汊河开发区，紧邻南京江北新区，进入我们公司不仅有老师傅带，还制定个性化的晋升通道，收入也较高……”近日，在来安印象抖音直播招聘活动中，安徽和怡光电新材料有限公司主管金蓓蓓介绍公司的待遇时滔滔不绝，求贤若渴。该公司主要生产光学膜，去年7月首条线开机生产，今年春节后将开机第二条进口组装线，目前急需操作工、辅助工、设备机修工、电工、检验员等岗位人才。

从1月27日至29日，来安县人社局、县融媒体中心、县经开区、汊河开发区共同承办了“春风行动”暨企业用工来安印象抖音直播招聘活动，嘉

吉蛋白、创源文化、盛世高科、扬子地板等35家企业通过各网络平台为求职者提供了上万个工作岗位。

在“直播带岗”中，主持人和各家企业的人事主管卖力“吆喝”着企业的发展情况、员工收入待遇以及发展前景，并通过赠送礼物奖品的方式吸引广大网友参与。来安县、汊河开发区优越的地理位置、良好的发展环境和企业优厚的薪酬待遇让很多求职者心动不已。

“来安县存量劳动力人口本来就不多，随着长三角一体化发展进程加快，越来越多外地企业落户滁州及来安，更加剧了企业对人才的竞争，一些企业出现了‘招工难’。春节期间是农民工返乡和人才转岗的重要时节，我们当然不能错过这个时机。”来安县人

## 刘海泉赴颍上县督导公开接访事项办理情况 用心用情有力解决好群众反映问题

本报讯(记者 朱胜利 通讯员 张鹏涛)按照省级领导干部接访下访制度要求，2月10日至11日，省委常委、省纪委书记、省监委主任刘海泉专程赴阜阳市颍上县督导公开接访事项办理情况，深入实地查看了解办理进度，推动群众信访反映问题解决。

在逐一听取公开接访信访件办理情况后，督导指出，去年底在西三十铺镇公开接访以来，阜阳市及颍上县认真落实省委部署要求，全力推动接访事项办理，思想重视、工作务实、办理进度较快，有力解决了一大批群众反映的突出问题，

取得了阶段性成效。

督导强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进信访工作的重要论述，从政治上看、从政治上抓好信访工作，将心比心、换位思考，带着责任、带着感情解决好群众反映问题，确保件件有着落、事事有回音。要坚持依法依规、实事求是，着力提升办理质量和群众满意度，确保经得起实践、历史和群众检验。要认真贯彻落实省委《关于进一步改进工作作风的若干举措》，持续加强作风建设，提高依法行政、依法决策水平，努力从源头上预防和减少信访突出问题的发生。

## 刘惠赴合肥市长丰县开展“新春访万企、助力解难题”活动

本报讯(通讯员 尔实)为深入贯彻落实全省改进工作作风为民办实事为企业破堵点、解难题。要下大力气创建一流营商环境，深化“放管服”改革，着力构建亲清政商关系，持续推动现代化美好安徽建设。

此次活动提前三天向社会公开、预约登记。现场组成3个工作组，共接待26家企业。其间，刘惠深入部分重点项目建设现场调研，并主持召开能源综合改革、开发区建设发展工作座谈会。

场主体活力。要坚持问题导向，聚焦重点环节，强化跟踪督办，提升服务效能，真正为企业破堵点、解难题。要下大力气创建一流营商环境，深化“放管服”改革，着力构建亲清政商关系，持续推动现代化美好安徽建设。

## 我省首例戏剧声音片段完成版权确权

本报讯(记者 张理想)“开宴……”这句来自徽剧《惊魂记》高亢悠长的唱词，其音频、视频日前均拿到国家版权部门的作品版权登记证书。以戏剧声音片段开展确权在安徽属于首次。

由安徽省徽京剧院创排的《惊魂记》，根据莎士比亚的名剧《麦克白》改编而成，在继承古老徽剧艺术传统的基础上大胆创新，把故事背景“移植”到我国春秋时期。主演汪育殊凭借该剧夺得第28届中国戏剧“梅花奖”榜首。

据安徽演艺集团相关负责人介

绍，该集团将通过省文化产权交易所对所属文艺院团作品全面开展版权确权。在国家文化大数据体系架构下，对包括黄梅戏、徽剧、花鼓灯在内的非物质文化遗产、舞台艺术资源进行数字化转换和版权确权，让传统文化跨越“数字鸿沟”。同时，对存量文艺作品版权进行二次开发创作，在内容制作、IP创建、品牌推广、流量传播、衍生、场景联动等方面探索延伸模式，力求形成品类丰富、层次鲜明的知识产权体系。

## 1月全省物流业景气指数为49.9%

本报讯(记者 郑莉)省物流与采购联合会日前发布2022年1月份我省物流业景气指数，为49.9%。受春节临近以及新冠肺炎疫情多点散发因素影响，物流业景气指数环比小幅回落。

从分项指数看，受生产企业春节放假影响，业务总量指数降至49.3%，平均库存量指数上升1.8个百分点，达到51.8%，库存周转率指数下降0.5个百分点，为51.8%；主营业务利润指数上升1个百分点，达到50.4%；资金周转率指数上升0.3个百分点，达到52.9%；

设备利用率指数上升0.6个百分点，达到53.2%。

从企业类型来看，国有物流企业景气指数上升1.9个百分点，为54.7%；5A级物流企业继续保持60%以上高景气区间运行，3A级、2A级物流企业较上月有所提升，其中2A级物流企业上升至60%高景气区间；综合型物流企业企业较上月有所提升，其中2A级物流企业上升至50.8%，运输型物流企业景气指数上升0.6个百分点，达到47.3%，仓储型物流企业景气指数上升2.5个百分点，达到52.8%。

## 宿州举办“企业家接待日”活动

本报讯(记者 何雪峰)2月8日下午，宿州市举办首期“企业家接待日”活动。活动现场，7家企业负责人分别围绕各自企业在生产经营、项目建设中遇到的问题提出诉求，并对全市经济发展和营商环境提出意见和建议。

宿州市领导与企业负责人“一对一”“面对面”交流沟通，现场与有关部门负责人会商解决方案，并逐一给予答复。对于现场未能解决的问题，有关部门将做好对接、跟踪服务，切实为企业排忧解难。

从今年2月起，宿州市原则上每月8日为“企业家接待日”，由市长或副市长负责接待，根据需要由市府秘书长、副秘书长、副秘



2月11日，阜阳籍在外优秀青年学子代表“喜看家乡新变化”活动举行，近50名大学生实地参观该市重大场馆、重要园区和重点企业，感受家乡巨大变化和发展前景。图为青年学子在参观现代化工厂沙盘模型。

特约摄影 王彪 摄